她世界

黎巴嫩三对夫妇展示:

性别平等从家庭开始

◆"有些男人对什么是男性气质有误解。他们认为男 人应该专横跋扈或成为他家庭的主人。但我认为,一个真正 的男人是要取悦和安慰亲近自己的人。如果我的妻子一直 操劳疲惫,我就不能认为自己是一个男人。"

一艾哈迈德·穆斯塔法,校长

主编 蔡敏 责编 何蒙 美编 刘晓禹 2022年3月2日 星期三

◆"做家务是一种手拉手的伙伴关系,我更喜欢这样形 容我们的状态,因为我认为自己在家里的责任与妻子的责任

◆"婚姻是一种基于妻子和丈夫之间合作、管理和参与 的制度,包括父亲像母亲一样在照顾方面发挥主要作用。这 不会减损他的男子气概,也不会像有些人认为的那样使他处 干劣势。" -艾哈迈德·法基,生活技能教师



从城市到农村社区和营地环境,黎巴嫩的 家庭正在重塑传统的父权制角色,倡导性别平 等。聚焦三对夫妇的生活,他们分享了自己在 生活中进入性别平等状态的经验,包括家庭决 策、儿童保育和家庭责任。

在家分担责任

44岁的校长艾哈迈德·穆斯塔法和36岁 的科学教师萨米哈·吉姆拉维四年前结婚,他 们育有一儿一女。

"分享的本质是把我们聚集在一起,让我 们在一起。"这对夫妇解释说。

在黎巴嫩北部的黎波里贾巴尔·巴达维街 道的一间公寓里,丈夫艾哈迈德忙着在厨房里 为四口之家准备晚餐,他说:"我发现烹饪很有 趣,但我的角色并不会就此结束,等我准备完 食物后,还要打扫厨房,洗碗。"

与此同时,妻子萨米哈利用这段时间准备 第二天的课程。"艾哈迈德在所有家庭事务中 都支持我,让我有充足的时间照顾自己并完成 工作,我不必为孩子们分心或为没有履行家庭

这种支持使萨米哈发展自己事业并继续 学习。萨米哈已经完成了她的生物化学研究 生学业,并打算继续学术研究以完成博士学 位,"由于家庭和养育的压力,许多女性被迫放 弃事业抱负。"艾哈迈德说,他喜欢萨米哈的雄 心壮志。

艾哈迈德认为教育是改变对社会传统和 家庭中角色看法的重要工具。他倡导参与式 关系,以自己的生活为例,说明当丈夫和妻子 平等分担责任时可以取得什么改变。艾哈迈 德说:"许多人认为家务是女性应该承担的责 任,这是一种耻辱,我希望以身作则去突破。

'有些男人对什么是男性气质有误解。他 们认为男人应该专横跋扈或成为他家庭的主 人。但我认为,一个真正的男人是要取悦和安 慰亲近自己的人。如果我的妻子一直操劳疲 惫,我就不能认为自己是一个男人。"艾哈迈德 解释说。

艾哈迈德和萨米哈热衷于抚养他们的孩 子和艾哈迈德的两个孩子(他们与母亲住在一 起,但经常来看望他),分享价值观,并在家庭 中灌输性别平等观念。"只要他们看到我履行 职责,就会对他们造成影响。孩子们将通过我 们来学习参与性别平等。在家里,每个人都平 等地参与家务:孩子们在吃完饭后打扫卫生, 并整理自己的房间。'

▶ 30岁的哈立德·纳 斯尔和35岁的拉尼亚·赛义 德轮流照顾他们的儿子瓦利 德,不管是奶瓶喂养、儿童保 育还是其他家务。

▼ 在家里,艾哈迈 德·穆斯塔法与妻子平等地 参与各种家务。

▶ 艾哈迈德·法基 喜欢平等地参与孩子的 成长。





为人父母的强大伙伴关系

30岁的批发商哈立德·纳斯尔和35岁的 拉尼娅·赛义德是联合国近东巴勒斯坦难民救 济和工程处的志愿者。他们一年多前结婚,育 有一子瓦利德。这对夫妇重视夫妻关系,以及 夫妻感情的基本要素:分享生活的各个方面。

当这对夫妇结婚时,哈立德从艾因·希勒 维营地搬到了拉希迪耶营地(两个都是巴勒斯 坦难民营),以便更接近拉尼娅。他们共同为 新家储存同样多的钱,共同建设新家。

这对夫妇现在的首要任务是养育儿子瓦 利德。他们轮流照顾孩子,包括晚上喂奶粉、 工作时间育儿、养育孩子带来的额外家务…… 哈立德并不认为这是"任务分工",而是一种手 拉手的伙伴关系——"我更喜欢这么形容我们 的状态,因为我认为自己在家里的责任与拉尼 娅的责任是一样的。'

拉尼娅对平等分享的信念并非源于她自 己的成长经历。她在一个女孩做所有家务的 家庭中长大。"我爸爸从事农业工作,我妈妈经 常帮助他。当妈妈回到家时,其他任务在等着

——在没有父亲帮助的情况下打扫卫生、做 饭和洗衣服。我模仿她的坚韧,但我不想像她 一样累倒。我妈妈在四十多岁时就去世了,我 认为是由于多年来疲劳的积累。"

相关研究表明,家务劳动中传统的性别分 工仍然是常态,85%的妇女报告从事家务劳 动,而男子的这一比例为56%。

平等分享的概念在他们社区的大多数夫 妇中并不常见,这对夫妇经常因哈立德参与家 务和拉尼娅参与家庭决策而受到批评。"我认 识的人认为,如果一个男人帮助他的妻子,她 就会控制他,降低他的威望。"拉尼娅说。哈立 德说:"我没有受到那些不承认男女伙伴关系 重要性的传统观念的影响。无论如何,我们不 会因为负面评论而停止。我和我的妻子在所 有人面前为这段关系感到自豪。

家庭平等,社会平等

38岁的生活技能教师艾哈迈德·法基和 31岁的工商管理学生杜阿法拉已经结婚七年, 有两个孩子朱里和纳赛尔。"从我们订婚的那 一天起,我们一直在为培育一个建立在平等基 础上的小社会而努力。"这对夫妇说。

虽然他们生活在一个保守的社会,但这对 夫妇努力为他们的孩子创造一个不同的环境 并进行相关教育,远离性别歧视的观念。"婚姻 是一种基于妻子和丈夫之间合作、管理和参与 的制度,包括父亲像母亲一样在照顾方面发挥 主要作用。这不会减损他的男子气概,也不会 像有些人认为的那样使他处于劣势。"艾哈迈

夜晚,艾哈迈德从他写的许多故事中选择 一个新的睡前故事,轻声地给他的孩子读书。 "从孩子出生开始,我就开始为他们写故事,涵 盖重要的教育主题。到目前为止,我已经写了 一系列以朱里和纳赛尔为主角的故事。更重 要的是,我坚持在我的故事中赋予女性有影响 力的角色,例如作为女主角和救世主的母亲, 而不将她的角色局限于家务。"艾哈迈德说。

艾哈迈德在学校的社会工作中、在他为儿 童开展活动的个人时间里,都不曾错过倡导性 别平等的机会。

这对夫妇认为,通过对话、文化规范和思 想,改变是可能的。

引观察

"高龄"、大体重、才华、个性……

各国选美比赛不重外表,标准更多元

现年37岁的社会活动家、企业家、女演员 多米蒂拉·巴罗斯摘得2022年度"德国小姐"桂 冠。为这项拥有95年的赛事续写了新历史。

"社交媒体绿色网红"

综合外媒报道,今年,"德国小姐"选举活 动与往年大不相同:新的评选流程、网络直播, 候选人的"使命感"更受关注。

夺冠的巴罗斯在巴西一棚户区长大。她 长期在那里教街头儿童读书写字,并因此曾在 纽约获颁联合国"千年梦想家奖"。2017年 起,她创建了一个泳装品牌,为巴西的母亲们 提供就业机会,她表示希望自己成为一个具有 "社会责任感的企业家'

此外,巴罗斯致力于可持续发展、环境保 护和社会正义等事业,在比赛中,巴罗斯时常 会做出一些关于保护环境的倡议。也因这些 贡献,现居柏林的她战胜了其他10名竞争对 手,脱颖而出,成为新一届"德国小姐"。

选美标准逐渐多元?

这并不是"德国小姐"第一次刷新世界选

美史。 2020年,里奥尼·夏洛特·冯·哈泽以35岁

"高龄"成为德国有史以来岁数最大的"德国 小姐"

当时,冯·哈泽是当年大赛中岁数最大的 选手。她本人平日经营一家网店,出售仿古服 装,而且还是一个三岁男孩的母亲。主办方表 示,冯·哈泽的当选标志着德国选美比赛正在 发生根本性的变化:首先外表不再是唯一的评 判标准,品格开始占据更大的比重。

据了解,"德国小姐"比赛的选拔标准是: 参加者必须拥有德国国籍、年龄在18岁至39 岁并不曾发表过任何裸照。根据2018年修订 的最新规定,选手可以是已婚并已生育的女 性,18岁以下女性禁止参赛。

其实从数年前开始,"德国小姐"的赛事 概念就在不断改变:最重要的不再是身着比 基尼出现在男性为主导的陪审团前,而是要 介绍自己的"使命"

宗旨变为:"谁行动了,谁系绶带"——绶 带依然存在,换装和走秀也依旧保留。

主办方最看重的是个性和多样性,他们 要找的是坚定走自己的路、心中有明确目标 并为美好未来而奋斗的女性,个性与态度非

她们可以有着不同的肤色、是游戏玩家、 是企业家、是环保主义者、是艺术家、是运动 员、是母亲、或者是别人眼中的"胖子"。比如, 数名黑人进入了今年的决赛,其中一位积极参 与"黑命贵"运动;还有一位参赛者是跨性别人 士。不少社会活动家也通过比赛发声:一位有 性侵遭遇的选手希望能替儿童性虐待的受害 者发声;另一名选手特别呼吁女性们实现财政 自主……

不过,这样的变化也受到争议,有人认为 这样的选美比赛更像是一个为女性开放的平 台;但也有人认为这样失去了"选美"的意义; 还有一些网友表示,仿佛在看一场"政治正确"

选美应折射什么样的时代价值观?

变化不仅发生在德国。

2017年,"冰岛小姐"的评选放宽了标准, 这给了体重达到三位数的斯特凡妮娅·塔拉· 特拉斯塔多蒂尔参加比赛的机会。这位非传 统意义上的"佳丽",成为五名决赛选手之一。

2018年,意大利的选美比赛上出现了残 疾人的身影。一位名叫基亚拉·博尔迪的18 岁女孩戴着左腿的假肢站上了决赛舞台。

而随着选美标准多元化,候选人有更多可 能性的同时,人们对选美的标准有了更高的 "价值观"要求。

2021年,三位女士对"法国小姐"提出了诉

讼申请,认为这些公司歧视性的选拔标准违反 了法国劳动法。据了解,原告因"年龄、身高不 符合要求,在公共场合饮酒和吸烟以及有文 身"而被拒绝参加比赛,而在法国的劳动法中, 禁止公司以"道德、年龄、家庭状况或身体外 观"为由进行歧视。此事在社交媒体引发热 议,选美标准该折射什么样的时代价值观问题 逐渐受到关注。

与此同时,"法国小姐"近年在总决赛环节 中增加的文化基础测试环节受到关注:29名候 选人需要回答40道不同领域的题目,不仅涉 及时事政治、媒体娱乐、历史地理等常识问题, 还包括英语翻译和法语语法等语言问题。有 网友对"才貌双全"的评选标准表示赞赏;但也 有网友表示,过于复杂的程序,越来越让选美 大赛变成一个"无伤大雅"的综艺。

另有观点指出,选美比赛发迹于时装公 司举办的泳装比赛,后来逐渐成为女性在男 权社会寻求财富与地位的一种途径。而现 在,在任何更加开放、男女更加平等的社会 中,通过选美比赛"鲤鱼跳龙门"的可能性和 必要性越来越小,所以选美的参与程度和关 注程度自然也就越来越低,最后的归宿或许 就是一个综艺节目?

(来源:欧时网)

2020年美国孕产妇死亡率上升

黑人远高于白人

■ 新华社记者 谭晶晶

美国全国卫生统计中心日前发布 的最新报告显示,2020年美国孕产妇 死亡率较前一年上升。其中,非西班 牙裔黑人孕产妇死亡率显著增加,是 非西班牙裔白人孕产妇死亡率的2.9

美国全国卫生统计中心隶属美国 疾病控制和预防中心。这份报告显 示,2020年美国有861名女性因孕产 相关原因死亡,而2019年为754名。 2020年美国孕产妇死亡率为每10万 名活产婴儿有23.8名孕产妇死亡,而 2019年为20.1名。

该报告也显示出美国日益扩大的 不同族裔孕产妇死亡率的差异。2020 年每10万名活产婴儿中,非西班牙裔 黑人孕产妇死亡人数为55.3人,是非 西班牙裔白人孕产妇的2.9倍。

报告说,非西班牙裔黑人孕产妇 的死亡率明显高于非西班牙裔白人孕 产妇和西班牙裔孕产妇。2020年非 西班牙裔黑人孕产妇和西班牙裔孕产 妇死亡率较2019年显著增加,而非西 班牙裔白人孕产妇死亡率较前一年无 明显变化。

报告还显示,孕产妇死亡率随年龄 增长而增加。2020年美国25岁以下 孕产妇死亡率为每10万名活产婴儿有 13.8名孕产妇死亡,25岁至39岁孕产 妇为22.8名,而40岁及以上孕产妇为 107.9名。40岁及以上孕产妇死亡率 为25岁以下孕产妇的7.8倍之多。

报告称,世界卫生组织将孕产妇 死亡定义为怀孕期间或妊娠终止的 42天内,因怀孕相关原因或因怀孕 而加重的疾病等原因所导致的死亡。

美国媒体报道说,新冠疫情是 导致孕产妇死亡率上升的重要因 素之一,新冠使女性怀孕期间患重 病的风险大大增加。

日本 2021 年出生 人口连续6年创新低

据日本媒体消息,日本厚生劳动 省统计显示,2021年日本出生的婴儿 数为84.2万人,较上年减少29786 人,连续六年创新低。同时,死亡人数 达到战后最多的145.2万人。结婚登 记数为51.4万对,同比减少2.3万对, 为战后最少。

报道指出,日本人口自然减少60 余万人,创最大降幅。少子化加剧、人 口减少势头不止,社会保障制度的维 持也岌岌可危。此外,还有必要扩充 应对新冠疫情导致的经济状况和生活 变化的援助。

日本厚生劳动省指出,2020年 为新冠疫情开始扩散的时期,许多人 可能因对前景不安而没有怀孕生子 的意愿。

(来源:中新网)

韩国2021年结婚人数 首次跌破20万对

据韩媒报道,韩国统计厅日前表 示,2021年,韩国结婚人数为192509 对,首次跌破20万对,同比减少了 20993对(10%)。该数值较1983年(41 万对)最初统计时减少了一半。虽然有 受新冠疫情影响推迟结婚的情况,但单 身人数增加等因素是造成结婚人数减

报道称,即使结了婚,生育也会推 迟。如果第一个孩子生得晚,便难以 考虑要二胎,继而导致人口减少的担 忧进一步增加。

2021年,韩国女性生育第一胎的 平均年龄为33.4岁,孩子上小学时,多 数母亲已是不惑之年。而在两年前,以 2019年为准,经济开发合作组织 (OECD)的调查结果显示,韩国女性的 平均生育年龄为28.3岁。

报道指出,韩国人从结婚到生育 的时间间隔正在拉长。在2021年的 新生儿中,结婚超过5年的夫妻生育 的孩子达6.9万名,同比增加了1000 名(1.8%)。与之相反,结婚2年内的夫 妻生育的孩子同比减少了1万名(-10.7%),结婚2至5年的夫妻生育的 孩子减少了4000名(-4.1%)。在这样 的趋势下,35岁以上女性的生育率在 (来源:中新网)